

# 中山市商务局

---

中商务展函〔2023〕6号

## 中山市商务局关于市政协十三届二次会议 第132350号提案答复的函

凌诗佳等委员：

你们提出的《关于大力发展中山市会展产业的建议》（提案第132350号）收悉，经综合市人力资源和社会保障局、市教育和体育局、市文化广电旅游局意见，现答复如下：

首先，十分感谢各位委员对我市会展业工作的密切关注和大力支持。近年来我市积极推进会展业发展，发挥各镇街集群产业优势，培育打造了灯博会、游博会、红博会等本土特色品牌展会，发挥会展业对社会经济发展的促进作用。

委员提案针对目前我市会展业发展的现状，总结出当前我市会展业发展存在发展环境欠缺、展馆配置不足、缺乏会展企业及人才和会展项目市场化程度不足等问题，精准提出

---

了“找定位、壮项目、育主体、引人才、兴科技”等多项极具前瞻性、有针对性和可操作性的工作建议，为进一步推动我市会展业发展提供了方向和路径，建议非常具有建设性，市商务局及相关职能部门将积极落实，形成合力优化我市会展业的发展环境，共同促进我市会展经济发展再上新台阶。

### **一、找准中山市会展行业的定位。**

吸收采纳该建议。

发挥中山产业优势，优化特色产业展览项目。2022年，市商务局推动中山机床模具及塑胶机械展中山工业自动化及机器人装备展览会、中国家电交易会暨中国家居用品交易会、中山简爱家博会、中山国际游戏游艺博览交易会4个会展项目入选“广东会展项目百强”。2023年，结合自身产业发展优势，制定了《2023年境内会展工作方案》，投入资金推动古镇灯博会、港口游戏游艺博览会、黄圃小家电展等传统上规展会转型升级。

为更好地服务游戏游艺企业，打造中山国际游戏游艺博览交易会品牌，市文旅局从2008年至今已成功举办十四届中山国际游戏游艺博览交易会，坚持立足中山，面向全国，走向世界，突显专业化、市场化、国际化的特色，集中展示国内外最新的游戏游艺产品及技术，全方位、多角度展现游戏游艺科技发展前景，为国内外游戏游艺行业的参展商和采

购商提供一个高效率、高效能、高效益的交流展示与贸易合作平台。2023年，计划10月下旬举办第十五届游博会，同期举办“中国（中山）国际文旅产业·元宇宙生态博览会”，通过展示电子游戏设备、动漫游戏设备、文旅装备、游乐园设备、数字文旅设备、水上休闲运动设备、元宇宙产品等前沿游戏游艺科技产品，助力游戏游艺产业供需端，推动游戏游艺产业壮大。同时，积极支持灯饰、红木家具等传统文化制造业打造展会品牌，扩大办展优势，提升展会层级，优化会展配套设施，协助大涌红博城、古镇华艺灯饰文化产业园完善住宿餐饮、交通物流、文化旅游、娱乐购物等方面。

## **二、以品牌战略为主体理念,整合布局会展项目。**

吸收采纳该建议。

为促进我市会展业发展，提高会展业专业化、国际化、品牌化水平。市商务局印发了《中山市商务发展专项资金（促进会展业发展项目）实施细则》，对举办产业展览项目和引进展览项目的企业给予资金支持。2023年我局先后印发了《关于申报2023年中山市商务发展专项资金（促进会展业发展项目）的通知》和《关于组织企业申报2023年省级促进经济高质量发展专项资金（重点展会和展会配套）的通知》，对我市办展企业予以资金扶持。

支持以会展经济带动关联产业发展，强化文化企业对外

交流、展示和交易平台效应，市文旅局制定出台《中山市促进文化产业高质量发展专项资金实施细则》，对在中山市内举办的文化类会展活动，展期不少于3天，展览面积不低于5000平方米，且参展商数量超过200家的（以合同为准），按展会摊位租赁费用30%给予主办或承办单位补贴，单届最高不超过20万元，同一展会补贴不超过三届。同一主办或承办单位每年举办各类展会累计最高不超过补贴60万元。为积极实践市政府“力争在‘十四五’期间把中山打造成粤港澳大湾区绿色印刷、智能印刷集聚发展高地”的部署要求，支持中山市印刷包装行业协会联动油墨行业全域资源，举办“2023亚洲油墨工业博览会”，聚焦打造油墨行业最专业、最具前瞻性的技术交流平台，全面展示水性油墨、UV油墨、油墨原材料、油墨设备等新产品、新技术、新理念。

### **三、加快市场主体培育，繁荣活跃会展市场。**

吸收采纳该建议。

积极推动我市企业申报“广东会展企业百强”，推动广东亚联展览股份有限公司、中山市家博会展览服务有限公司、中山古镇灯都博览有限公司、中山市圃江文旅传媒发展有限公司4家会展企业入选“广东会展企业百强”。

引进优质会展机构，提升我市整体会展机构的办展实力，一是借助上海博华国际展览有限公司的成功经验和会展资源，在中山设立了古镇灯都博览有限公司，提升我市灯博

会办展水平，二是推动国内知名会展企业广东鸿威国际会展集团在中山设立了中山市锦鸿展览服务有限公司，三是积极与黄圃家电展承办机构慧聪集团对接，推动在中山设立分公司；同时，不断优化对会展机构办展办会的资金政策支持力度，充分发挥资金支持政策正向激励作用，激励更多本土会展机构主动办展办会，培育好会展业市场主体；对于我市成熟展览项目建议市政府在展会组织实施工作中由专业办展机构作为主办单位，提升我市展会市场化程度。

#### **四、加强会展专业的人才引进。**

吸收采纳该建议。

##### **（一）强化政策保障，推动人才引进**

2022年4月23日，我市推出《中山市新时代人才高质量发展二十三条》（简称“人才23条”），启动实施“中山英才计划”。其中，调整人才评价体系，对在我市全职工作的两类人才给予支持。一是对特聘人才给予重点支持。坚持“破四唯”与“立新标”并举，由工信、科技、卫健、教体、宣传、农业、人社部门分别在企业经营管理、科技创新、卫生健康、教育体育、宣传文化、农业农村和综合领域评定一批“高、精、尖、缺”香山特聘人才。特聘人才按照A档200万元、B档100万元、C档50万元、D档20万元标准发放补贴，由市人才发展专项资金予以保障。二是对青年后备人才给予基础支持。对全日制硕士以上学历人才、副高

级以上专业技术人员、高技能人才等，给予相应货币化补贴。另外，“人才 23 条”全面提升人才子女入学、医疗服务、金融支持、安居保障等服务保障措施，为各类人才落地中山创新创业提供优质人才服务、政策支持。

2023 年，在市委人才办的工作指导下，工信、科技、卫健、教体、宣传、农业、人社等 7 个职能部门继续做好特聘人才评审实施工作，修订和完善评分标准，更加注重行业人才的工作业绩和能力。因此，不同行业的优秀人才，可以在工作岗位中不断创新突破，通过充分展示能力业绩和技艺水平，选择合适的领域参与人才评审。5 月 23 日已出台《中山市综合领域特聘人才评定实施细则》和《中山市落实青年后备人才待遇实施细则》，目前，《中山市人才房管理暂行办法》按规范性文件程序正在抓紧落实相关工作中，年内出台实施后，必将对加强会展专业人才引进产生强劲助力。

（二）加强高校人才队伍建设，培养高素质应用型人才。

目前，电子科技大学中山学院开设会展经济与管理专业，中山火炬职业技术学院与广东理工职业学院中山校区分别开设会展策划与管理专业，中山市火炬科学技术学校开设了会展服务与管理专业。中山市域内 1 所本科高校、2 所高职、1 所中职开设了会展服务相关专业，形成中职高职本科衔接，为我市会展服务行业高质量发展提供人才支撑。下一

步，市教体局将继续鼓励支持市域内高等院校会展服务专业发展，不断提高会展专业人才的培养水平。

### **五、通过科技创新，提高服务质量。**

吸收采纳该建议。

积极链接互联网新业态，推动会展业线上线下联动发展。一是引入京东平台，在黄圃家电展中打造线下电商专区，利用网络平台积极展示我市智能家电产品形象；二是推动我市灯饰企业用好阿里巴巴 1688 平台，用电商赋能厂商，促进传统生产企业向数字化、智能化转型升级，于 3 月 20 日开展 2023 年“粤贸全国 质造中山”发布会，同步发布 1688 暖春计划，1688 运营专家向现场约 200 家中山灯饰企业讲解灯饰行业形式，平台运营知识，增强我市灯饰企业发展本领及能力；三是打造电商直播专区，在 2023 年 1 月举办的中山产品迎春展销会暨线上年货乐购会中设立电商直播区域，推动新业态与会展业联合发展。

专此答复，诚挚感谢你们对中山会展工作的关心支持。

中山市商务局

2023 年 6 月 21 日

(联系人及电话：郭晓华；0760-89892892)

**公开方式：**主动公开

---

抄送：市政协办公室、市政府办公室、各会办单位。

---

中山市商务局办公室

2023年6月21日印发

---